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Vraag Antwoord Scores 

Moderne tijd 
 

 18 maximumscore 2 
Een juist antwoord bevat de volgende twee argumenten: 
• Door het laten herbouwen van dit paviljoen werd de kritiek versterkt dat 

de keizerlijke dynastie alleen aan de eigen belangen dacht / niet dacht 
aan de belangen van de Chinese bevolking, waardoor de bevolking de 
keizerlijke familie niet langer steunde (wat bijdroeg aan de ondergang 
van de dynastie) 1 

• Door het gebruiken van geld voor het versterken van de marine voor 
het herbouwen van dit paviljoen was China minder in staat zich te 
verdedigen tegen buitenlandse invloeden (wat bijdroeg aan de 
ondergang van de dynastie) 1 

 
 19 maximumscore 4 

Voorbeeld van een juist antwoord: 
• Door de WAAC krijgen vrouwen de kans te laten zien welke talenten zij 

hebben / ontdekken vrouwen de voordelen van buitenshuis werken, 
waarna meer vrouwen besluiten op te komen voor hun rechten / 
gelijkheid aan mannen te eisen / waardoor de samenleving  meer 
openstaat voor de eisen voor meer gelijkheid (wat de emancipatie van 
vrouwen bevordert) 2 

 
• De poster van de WAAC past bij (twee van de volgende): 

 '(verwoestingen op niet eerder vertoonde schaal door 
massavernietigingswapens en) de betrokkenheid van de 
burgerbevolking bij oorlogvoering' (want de WAAC wil bereiken dat 
vrouwen bijdragen aan de oorlogvoering). 

 'de rol van moderne propaganda- en communicatiemiddelen en 
vormen van massaorganisatie' (want de WAAC wil vrouwen in heel 
Groot-Brittannië bereiken / overtuigen van de noodzaak zich te 
melden). 

 'het voeren van twee wereldoorlogen' (want de WAAC wil mogelijk 
maken dat zoveel mogelijk mannen naar het front kunnen om 
oorlog te voeren). 

 
per juist kenmerkend aspect 1 
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 20 maximumscore 3 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• In 1937 werken de nationalisten en communisten samen (tegen Japan) 1 
• Saito wil met deze toespraak rechtvaardigen dat Japan China is 

binnengevallen / Mantsjoerije in bezit heeft / een eigen regime heeft 
gevestigd, door te beweren dat China niet veilig is / dat hiermee de 
eenheid van China moet worden gewaarborgd 2 

 
Opmerking 
Als in het antwoord van de tweede deelvraag alleen de Japanse bezetting 
wordt genoemd zonder rechtvaardiging van het Japanse beleid door Saito, 
worden geen scorepunten toegekend.  
 

 21 maximumscore 4 
Voorbeeld van een juist antwoord is: 
• Met deze brief bekritiseert Lion Feuchtwanger het gebruik van 

terreur/geweld 1 
• door te schrijven dat (een van de volgende): 1 

 zijn huis is geplunderd/verwoest/ingenomen door de SA. 
 zijn conciërge in elkaar is geslagen door de SA. 

• Met deze brief bekritiseert Lion Feuchtwanger het uitschakelen van 
tegenstanders/verbieden van kritiek/toepassen van censuur 1 

• door te schrijven dat (een van de volgende): 1 
 hij zijn huis is kwijtgeraakt omdat hij het boek van Hitler 

bekritiseerde. 
 dat mensen die interesse hebben in boeken/ideeën gevaar lopen in 

Duitsland. 
 
Opmerkingen 
 Alleen als een juist kenmerk van het nationaalsocialisme wordt 

genoemd dat past bij de beschrijving van Feuchtwanger, wordt telkens 
1 scorepunt toegekend aan een passende verwijzing naar de bron. 

 Als twee keer dezelfde verwijzing naar de bron wordt genoemd, wordt 
alleen bij de eerste juiste vermelding 1 scorepunt toegekend.  
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 22 maximumscore 4 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 
• De regering brengt de boodschap over dat regering van de DDR zich 

wel actief opstelt voor hereniging / dat de regering van de BRD niet wil 
samenwerken met de DDR 1 

• wat blijkt uit (een van de volgende): 1 
 de lege stoelen (voor vertegenwoordigers van de BRD). 
 de uitnodigende hand om deel te nemen aan het overleg. 
 de oproep aan Duitsers om gezamenlijk overleg te eisen. 

• De regering van de BRD werkt niet mee omdat de regering van de 
DDR onder invloed staat van de Sovjet-Unie, zodat een samenwerking 
niet neutraal zou zijn / mogelijk de communistische invloed op  
West-Duitsland zou vergroten 2 
 

Opmerking 
Alleen als het antwoord een juiste propagandaboodschap bevat, wordt 
1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de bron.  
 

 23 maximumscore 3 
Kern van een juist antwoord is: 
• Op dat moment mislukt 'de Grote Sprong Voorwaarts' / ligt de nadruk 

op de snelle industrialisatie van de China (waardoor de oogsten 
mislukken en hongersnood uitbreekt) 1 

• Peng Zhen beweert dat de problemen veroorzaakt zijn doordat 
landheren/rijke boeren de macht hebben overgenomen/invloedrijke 
posities hebben, wat past bij het communistisch standpunt dat een land 
succesvol is als de boeren/arbeiders aan de macht zijn / dat de hogere 
klassen de lagere klassen uitbuiten/de revolutie saboteren omdat het 
klassenvijanden zijn 2 

 
 24 maximumscore 2 

Kern van een juist antwoord is: 
De West-Duitse politici waren bezorgd dat bekend zou worden welke 
burgers van de DDR informatie hadden doorgespeeld aan de 
Staatssicherheitsdienst, / dat sommige West-Duitse politici informatie 
hadden doorgespeeld aan de Staatssicherheitsdienst, waarna slachtoffers 
af zouden willen rekenen met deze informanten / de reputatie van de 
informanten/politici schade zou oplopen (wat voor sociale onrust zou 
zorgen). 
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25 maximumscore 2 
Kern van een juist antwoord is: 
• Opland geeft weer dat Deng Xiaoping de glasnost / de hervorming van

Gorbatsjov als oorzaak ziet voor de studentenprotesten op het Plein
van de Hemelse Vrede 1 

• door af te beelden dat (een van de volgende): 1 
 Deng Xiaoping aan Gorbatsjov vraagt wat hij de communisten op

de hals heeft gehaald.
 de studenten die glasnost/hervormingen/democratie roepen.
 op de hal 'Leve kameraad Gorbatsjov' staat.

Opmerking 
Alleen als de visie in de prent juist wordt weergegegeven, wordt 
1 scorepunt toegekend aan een verwijzing naar een onderdeel van de 
bron. 

26 maximumscore 2 
Voorbeeld van een juist antwoord: 
• De studenten zagen Gorbatsjov als voorbeeld van een leider die

hervormingen doorvoerde in een communistisch land / hoopten dat
Deng Xiaoping zou luisteren naar Gorbatsjov 1 

• Gorbatsjov wilde de politieke verhouding met China niet schaden en
bezocht daarom Het Plein van de Hemelse Vrede niet / wilde zich niet
mengen in de binnenlandse politiek van China 1 


